

# 上村变美 引来宗亲齐聚

## 大冲上村美村项目落成庆典举行,村中环境焕然一新

11月24日晚,“携手共创美丽乡村,传承孝德文化精神”——里水镇大冲上村美村项目落成庆典在大冲社区上村经济社隆重举行,本村村民和南粤大地的吕氏宗亲齐聚于此,以盛大的庆祝活动庆祝上村环境翻天覆地的改变。

### 投400多万元提升村容

当日,肇庆、广西、惠州等多个地方的吕氏宗亲齐聚上村,大家闲逛于村内,看到昔日破旧的村中环境如今焕然一新:改造一新的恒集书舍挂牌大冲村史馆、裕南吕公祠挂牌家风家训馆、岭南特色文化内涵丰富其中……村中的历史文化得到较好保存,大家纷纷点赞如今的靓丽环境。魔术、醒狮、杂技、群舞等节目轮番上演,一众上村村民和吕氏宗亲共同度过了一个难忘的夜晚。

据了解,作为里水新农村连片示范区建设试点之一的大冲社区,大手笔投入近400万元,用于提升改造村容环境和丰富村民的文化生活,提升村民的幸福感和获得感。

去年底,借助里水新农村连



吕氏宗亲回到明星村庆祝美村项目落成。

片示范区改造提升和美丽文明村居建设项目的实施,大冲社区投入近200万元,对上村村中的篮球场、公园、道路、园林绿化、墙体装饰等进行提升改造。此外还投入近200万元,对以前的旧书塾、宗祠进行翻新

和修葺。

值得一提的是,上村历史文化浓厚,改造中提取了包括粤剧文化、藤编文化、瓦片、青砖等传统元素融入到景墙的设计中,打造出一条具有上村村落气息的文化特色长廊。

### 助力里水乡村振兴建设

上村经济社社长吕汉希说,通过对村中景观进行针对性的美化,对道路、景观、康乐文体设施等进行改造提升,为村民提供优美的休闲场所和优质的生活环境,活动同时增强

了吕氏村民的凝聚力。

里水镇党委委员谭锐坚表示,大冲社区作为里水美丽文明村居连片建设示范村居之一,也是“梦里水乡”省级新农村连片示范区建设的其中一个村居,按照“环境美、风尚美、人文美、服务优”的要求大力整治村居环境,塑造文明乡风,深挖乡村文化,做实公共服务,拥有深厚历史文化底蕴的上村,已经建设成为一个充满活力和魅力的美丽文明村居。

当前,乡村振兴的号角已经吹响,里水将实施“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴和有效治理”六个工程,谭锐坚表示,要把里水打造成南海区连片乡村振兴先行区和粤港澳大湾区最美岭南水乡。大冲上村能举办这样的大型文化活动,向外界展示了里水美丽乡村建设成果,展示了里水乡村的优美环境、文明乡风和优秀文化,提升群众凝聚力、积极性和满意度,助力里水乡村振兴战略实施。

撰文/摄影 陈志健  
通讯员 朱嘉泳

# 听讲座 跟专家学鉴宝

## 2018“梦里水乡·幸福家园”里水鉴藏讲座活动举行



专家讲述鉴宝知识技巧。

“多看书,多看资料,才能加深自己对藏品的认识。”在叶晖看来,要想在收藏路上少走弯路,少交学费,就要尽快掌握辨别“新”、“老”的知识,要多看、多学习、多接触藏品才能熟悉藏品的特点。

近日,2018“梦里水乡·幸福家园”里水鉴藏讲座活动在里水镇文化中心10楼报告厅举行。活动邀请佛山电视台《古董》栏目的鉴宝专家冯秋泓和广东省集藏投资协会副会长兼古钱专委会主任叶晖,为收

藏爱好者开展一场公益鉴藏知识讲座,交流鉴宝心得。

鉴宝环节上,参加活动的收藏爱好者个个心情激动,摩拳擦掌。玉器、铜器、瓷器、木雕等逐一亮相,在专家们面前,这些藏品的神秘面纱被一一揭开,专家们一边鉴定,一边向收藏者们介绍收藏的基础知识和藏品的保存方法。冯秋泓表示,多挖掘藏品背后的故事更有意思,还有一定要选好自己喜欢的藏品和收藏主题,在收藏的过程中才能更

好享受当中的乐趣。

鉴宝专家叶晖表示:“收藏者们收藏的藏品不仅种类多、价值大,而且真品率很高。在里水能看到这么好的藏品让我感到很惊喜。”

里水鉴藏协会荣誉会长郑少华表示,今后里水鉴藏协会会对外扩大交流,相互取经,提高鉴藏协会会员的鉴赏水平,为收藏爱好者提供交流学习的机会,把好的文化传承下去。

撰文/摄影 梁锦丹  
通讯员 陈华昌

# “小戏骨”唱功“掂” 十岁周杰勇摘金

粤韵悠扬,声声入耳,唱念做打,荡气回肠。近日,“佛山韵律·喜粤生活”2018年度佛山市私伙局大赛总决赛在市青少年文化宫剧场举行。南海区里水镇曲艺协会会员周杰勇的粤曲独唱《精忠报国》,博得评委和观众的青睐,获得本次大赛的金奖。

据悉,佛山市私伙局联盟自2017年成立以来,已有50个私伙局队伍加盟,经过发动征集、各区初赛、市馆组织复赛的层层选拔,最后精挑细选出十个粤剧、粤曲节目参加本年度总决赛。经过一番角逐,南海区里水镇曲艺协会会员周杰勇小朋友的粤曲独唱《精忠报国》和顺

德区勒流江义粤剧曲艺私伙局的粤曲独唱《泪洒莫愁湖》获得了本次比赛的金奖。

值得一提的是,《精忠报国》主唱者周杰勇只有10岁,是当晚各节目主唱中最年轻的一位。别看周杰勇年纪小,进入和顺中心小学和曦曲艺社学习粤剧才两年多时间,唱起粤曲来也是一板一眼,无论身段、唱功都毫不逊色。此外,他还多次在省、市、区等多个大型比赛中获得佳绩。

据悉,近年来里水镇积极打造传统文化精品,同时注重发掘和培养青少年文艺人才,推动群众文化建设发展。

撰文/梁锦丹 通讯员 叶依华



里水曲艺协会会员及工作人员合照。